

重点

公交车停运 部分小学停课 一些小区停电 车辆进城一度被劝阻

429毫米!胶南昨降水破纪录

文/本报记者 邱晓宇 潘旭业 吕璐 程凌润 片/本报记者 邱晓宇

21日,青岛胶南市突降特大暴雨,局部出现冰雹。据胶南市水文站数据,9时至21时12小时降水量429.5mm,成为胶南1959年有气象记录以来最大降水,降水频率超过200年一遇。而自有记录以来,青岛全市日降雨量在200毫米以上的仅出现过3次。受其影响,胶南城区内多数路段出现不同程度积水,积水路段最深处达0.8米以上,车辆行驶受阻。



▲胶南海王路积水严重。

现场>>

不少车辆“趴窝”
积水最深0.8米以上

21日上午9时,胶南市区开始淅淅沥沥地下起小雨,风非常大。9时30分,雨突然大起来,记者乘车路过珠海路时,路面已经出现积水,积水路段最深处达0.8米以上,汽车向前行驶的过程中能听到水流冲击车底发出的“咚咚”声,有不少车辆已经在水中熄火。世纪新村小区积水很深,能漫过一个成年人的小腿肚。

12时许,胶南海王路,易通路、新华路等市区内主要路段都出现了不同程度积水,路上几乎没有行人,部分轿车被淹。由于降雨一直伴随着大风,记者在珠海路与易通路交叉口看到,一棵路边大树被风刮倒,横在路中央,一辆货车险些被砸中。

14时,雨依旧很大,记者在胶南海王路看到,路上积水已经超过30厘米,很多车辆被迫停在路上。私家车车主刘先生告诉记者,他从来没见过这么大的雨,自己本来要从海王路回家,用不了10分钟,没想到在这里堵了两个多小时了,还不知道什么时候能回去。去胶南走亲戚的邱女士说,由于雨太大,她今天只能寄宿在亲戚家了。

影响>>

公交车停运
入城车辆被劝阻

据悉,受大雨影响,胶南实验二小临时通知下午停课。11时30分,实验二小学校门口积水严重,很多家长都在校门口等待接自己的孩子回家,衣服都已经湿透了。

15时,记者发现每个路口都有交警在维持秩序,积水严重路段,交警提前在路口阻止车辆进入。从交警部门获悉,受大雨影响,14时所有公交车停止了运行,交警在胶南城区外围布置了值守人员,阻止不了解情况的外来车辆进入,防止被困在积水路段。17时左右,青岛公安官方微博发布消息,目前尚未接到人员伤亡报告,预计车损较多。

17时,天黑得特别快,炸雷不时响起,路上很多井盖被冲开,在连云港路一家超市,记者进去避雨,超市老板搬出凳子让人休息。附近小区停电,一些居民陆续来到超市买蜡烛。老板称,店里所有蜡烛都卖光了,大约有300根。也有不少市民来买方便面、八宝粥等食品,担心第二天继续下雨。

人民路与珠山路交界处以西的人民路路段从早晨开始停电;新华小区居民称,下午五点多回家后发现停电。灵山路樱珠苑小区从上午11点15分开始停电。截止至21时50分,这些区域都还没有供电。

原因>>

强对流天气
致局地性特大暴雨

从胶南市气象部门获悉,此次降雨局地性强,除胶南外,周边地区降雨并不大。从9时开始,胶南市主城区附近开始出现强对流天气,到14时降水量达到240毫米,其中11时至12时一个小时内降水70毫米,12时至13时一小时内降水达到93.1毫米。截至17时43分,降水量已经达到344.4毫米,雨势减小,是胶南1959年有气象记录以来最大降水。

胶南气象部门工作人员告诉记者,目前对于胶南城区发生的强对流天气具体成因尚不明确,从检测情况看,可能受风向和风速影响,胶南市周边水汽源源不断输送到胶南城区上空聚集,导致了局地性强对流天气。

青岛市气象台首席预报员凌艺介绍,因为对流天气较强,天空中积累了较厚的云层,导致胶南部分地区出现了冰雹天气,并且冰雹天气常伴随强降雨。凌艺说,这种天气过程在青岛比较罕见,气象台尚未了解这次胶南突发强对流天气的原因。

青岛市气象局气候科科长李德萍介绍,这场降雨分布极不均匀。其中有53个站点为小雨,9个中雨,6个大雨,2个暴雨,一个大暴雨和一个特大暴雨。这场降雨为青岛市历史上非常罕见的强降雨天气。



▲一辆车已经被没过车轮。



▲傍晚时分,胶南雨势稍小,部分市民开始出行。

○应对

各部门出动
1190人防汛

21日20时,记者从胶南市政公用事业管理处获悉,此次降雨造成城区珠海路、海王路等道路积水严重,积水路段最深处达0.8米以上。胶南城区的铁山路、人民路、珠海路、海王路、文化路、黄山路、灵山路、琅琊台路、青岛路、东风路、新华路、向阳路、易通路等也都出现积水,居民家中和商业网点进水。

对此,胶南市城市防汛指挥部启动了防汛应急预案,防汛人员、机械车辆全部到岗到位,市政、园林环卫共出动1190人;出动巡视车、挖掘机、托盘车、装载机等各类机械72台,防汛人员积极采取了疏通雨水算子、收水井;对凤河、小辛河等河道橡胶坝第一时间倒坝放水,对积水最为严重的小辛河一处采取破堤行洪措施,已拆除挡土墙20余米。

此外,胶南市市政公用事业管理处联系了联通公司向市民发送短信,在电视台、广播电台循环播报暴雨红色预警,提醒广大市民妥善安置车辆,避免外出,并安排人员进一步加强道路巡视,在部分积水严重路段采取专人蹲守,应对紧急情况出现,防止市民出行遇到危险。

18时,胶南交警官方微博发布信息称,因暴雨,市区大部分路段积水,加之晚高峰,胶南交警所有警力都在路面执勤疏导,希望市民听从民警指挥。胶南公安官方也发布微博称,公安部门正全力抢险,救助因暴雨受困群众,提醒广大市民勿驾车出行。

○数据

胶南16座
水库溢洪

本报青岛9月21日讯(记者 程凌润) 截至目前,青岛市2012年共降水490.1mm,比去年同期降水量634.9mm偏少144.8mm,比历年同期降水量608.4mm偏少118.3mm。入汛以来共降水405.8mm,比去年同期降水量535.1mm偏少129.3mm,比历年同期降水量490.3mm偏少84.5mm。

胶南市区由于本次降雨历时短,强度大,降雨来不及排泄而形成地面径流,部分地区出现地面积水,个别地段积水严重,积水超过1.0m。凤河胶南水文站21日17时出现洪峰,洪峰水位3.59m,洪峰流量120m³/s,目前水位已经回落。截至目前,全市其他主要河道没有产生地表径流。

受局地强降雨影响,胶南30座小型水库中有16座溢洪,148座塘坝中有104座溢洪;老城区多数路段积水严重,部分区域停水、停电;共转移613人,没有出现人员伤亡、房屋倒塌、水利工程险情等灾情。

日照1小时降雨159毫米

为近几年每小时强度最大降雨

本报日照9月21日讯(记者 王超 通讯员 费艳琴) 21日晚,日照市迎来近几年每小时降雨强度最大的一次降雨。除了降水强度大,还伴有雷电天气,市区内多条道路出现严重积水。

下午5时日照市区开始下雨,截至晚上10时,大雨才停。路过大学城附近的市民徐女士说,大学城内多处积水严重,曲阜师范大

学日照校区北门处积水几乎没过膝盖。

晚上7点半,市民王先生在青岛路上看到有十几辆汽车被淹后“趴窝”。王先生说:“在东营路与青岛路交会处,一辆轿车已经被雨水淹没了车顶。”大多数市民都反映近几年没见过这么大的雨,有市民形容此次降雨像是用脸盆往下泼。

日照市气象台于17时48分发布了雷电黄色预警信号,18时09分发布了暴雨蓝色预警信号。

记者从日照市气象台获悉,此次降雨是日照市近几年每小时降雨强度最大的一次降雨。截至晚上9时,日照气象台统计的数据显示,日照市区一小时降水97.4毫米,全市平均降水20.1毫米。最大降水量在山海天旅游度假区,

一小时降水达159毫米。

此次降雨过程雨量分布不均,主要集中在日照市区、开发区以及山海天旅游度假区。

据日照市气象台工作人员分析,此次降雨主要是因为日照市当天湿度大,高空有冷空气下落,温度场上冷下暖很容易导致强对流天气,从而引发强降雨。